
VERBALE 
della riunione svoltasi il 3 novembre 2022 

presso l’aula magna della scuola secondaria di primo grado “B. Luini” 
 

Ordine del giorno:  1. Insediamento della Commissione 

    2. Nomina del Presidente 

    3. Formazione sul modulo di rilevazione 

    4. Valutazioni sul servizio dall’inizio dell’anno scolastico 

    5. Varie ed eventuali 
 

Sono presenti per la Commissione mensa comunale 

i docenti: 

- Ippolito Rossella (delegata del Dirigente scolastico) 

- Garofano Franca (scuola primaria “Casati”) 

- Mehl Paola (scuola secondaria di primo grado “Luini”) 

- Sambusiti Katiuscia Antonella (scuola dell’infanzia “Rodari” 

e i genitori: 

- Bufon Vania (scuola dell’infanzia “Rodari”) 

- Doto Francesca Chiara (scuola dell’infanzia “Rodari”) 

- Gilla Hans Dossou Yovo (scuola dell’infanzia “Rodari”) 

- Ambrosi Valentina (scuola primaria “Casati”) 

- Marson Sara Maria (scuola primaria “Casati”) 

- Ronquillo Jara Ana Cristina (scuola primaria “Casati”) 

- Motta Midia (scuola primaria “Suor Renzi”) 

- Radice Matteo (scuola primaria “Suor Renzi”) 

- Taccardi Sara (scuola primaria “Suor Renzi”) 

- Lombardo Grazie (scuola secondaria di primo grado “Luini”) 

- Menezes Viviane (scuola secondaria di primo grado “Luini”) 

- Sala Elisa (scuola secondaria di primo grado “Luini”) 

Partecipano per l’Amministrazione comunale di Usmate Velate: 

- il Consigliere con delega all’Istruzione, Luisa Mazzuconi 

- la responsabile del Servizio alla Persona-URP, Vania Maggiolini 

- il responsabile dell’Ufficio Istruzione, Moreno Crippa 

- il tecnologo alimentare incaricato, Alessandro Scalabrini 

Sono infine presenti per la concessionaria Dussmann Service Srl 

- la responsabile del servizio mensa, Monica Forlani 

- la dietista, Alexia Meroni 

- la cuoca, Lisa Calgo 
 

Alle ore 14.30 si apre la riunione con il saluto del Consigliere Mazzuconi e con la presentazione dei 

referenti del Comune e della Concessionaria. Mazzuconi illustra brevemente le tappe del percorso 

che ha portato all’avvicendamento tra Camst e Dussmann nella concessione del servizio di refezione 

scolastica. 
 

Si passa quindi all’appello dei docenti e dei genitori e si constata il raggiungimento del numero legale 

per la valida costituzione della seduta. Dagli uni e dagli altri si segnala che, per ragioni diverse, l’orario 

prescelto risulta problematico e si concorda, per le future riunioni, di ricorrere alla modalità del 

collegamento online con inizio non prima delle ore 17. 
 

A ricoprire il ruolo di presidente della commissione si candida soltanto la signora Marson Sara Maria, 

che pertanto viene eletta all’unanimità. 



 

Il dottor Scalabrini passa quindi ad illustrare in modo dettagliato il contenuto della scheda di 

rilevazione che i commissari dovranno utilizzare in occasione dei sopralluoghi, trattando le diverse 

tematiche che i punti del modulo portano di volta in volta in primo piano. 
 

Si segnala, da parte dei docenti della scuola dell’infanzia e primaria, che per alcune tipologie di carne, 

per esempio il petto di pollo, sarebbe opportuno adottare formati di dimensioni ridotte, così da 

consentirne un più agevole consumo da parte dei più piccoli. I referenti Dussmann accolgono la 

richiesta. 
 

Quanto alla possibilità, per gli alunni, di portare a casa propria alimenti ricevuti e non consumati in 

refettorio, si conviene che questa pratica debba essere limitata, per evitare problemi di natura 

igenico-sanitaria, a soli due alimenti: il budino e la frutta. Per il pane è fortemente raccomandato 

l’utilizzo di apposito contenitore dedicato. 
 

Il Consigliere Mazzuconi osserva che le criticità del consumo del pasto a scuola aumentano con il 

progredire dell’età degli alunni e descrive l’esperienza intrapresa due anni fa e interrotta dalla 

pandemia, di monitoraggio dello spreco che mirava a coinvolgere i ragazzi della scuola media fino ad 

arrivare alla definizione da parte loro, sotto la supervisione del tecnologo alimentare, del menù di 

una giornata cucinato dalla concessionaria. Il proposito è quello di aderire di nuovo ad analoghe 

iniziative dell’ATS una volta che il centro di cottura sarà stato allestito con tutte le attrezzature 

previste in capitolato. Al riguardo, si osserva che Dussmann ha lavorato e sta tuttora lavorando in 

condizioni non ottimali a causa dei i ritardi nelle forniture di attrezzature, che non sono imputabili 

alla ditta e risentono dell’attuale difficile situazione geopolitica. In particolare per quanto riguarda 

la criticità derivante dall’utilizzo di posate e piatti monouso, si prevede l’arrivo delle lavastoviglie, 

che consentiranno di passare alle posate in acciaio inox, verso la fine del corrente mese. 
 

La signora Forlani propone di introdurre, nelle prossime settimane, il formaggio grattugiato in 

bustine monodose poiché l’attuale gestione dell’alimento con sporzionatura a richiesta risulta 

dispendiosa in termini di tempo. La proposta viene accolta da parte della commissione. 
 

Si precisa, a fronte di specifica domanda, che il menù in vigore si fonda sulle direttive impartite dalla 

competente ATS ed è sostanzialmente ereditato dalla precedente gestione, frutto di numerose 

modifiche apportate nel tempo da diverse commissioni mensa. Dussmann si rende disponibile ad 

apportare ulteriormente modifiche introducendo nuovi piatti e modificando la disposizione degli 

attuali, così da rendere la tabella dietetica più varia e appetibile. A tal proposito la sig.ra Forlani ha 

proposto l’inserimento di 2 menù speciali il 17 novembre e il 22 dicembre. La Commissione ha 

accettato l’inserimento dei nuovi menù se coerenti con le indicazioni del dott. Scalabrini e consoni a 

indicazioni ATS. Infine la signora Forlani trasmetterà le proprie proposte di modifica del menù e di 

introduzione di nuovi piatti per una preliminare valutazione da parte della commissione che nel 

frattempo, iniziando ad accedere ai refettori per effettuare i controlli, potrà rendersi conto 

concretamente dei piatti meno graditi dagli alunni per i quali occorre pensare ad una sostituzione. Il 

miglioramento del menù mira anche a ridurre il fenomeno del ricorso strategico alla dieta in bianco 

pur in assenza di fondate ragioni sanitarie. 

Si concorda che la prossima riunione della commissione sarà dedicata proprio al menù. 
 

Alle ore 17.00 la riunione si conclude. 
 

La Presidente 

F.to Marson Sara Maria 
 

 

Verbale redatto da Moreno Crippa 


